

将“绿色”还给村民

# 金山区漕泾镇高效实施建设用地减量化

近年来,为了集约利用土地,金山区漕泾镇对集中建设区外的低效建设用地实施减量复垦、退耕还农,落实耕地保护措施,为农业生产增添了发展空间。走进金山区漕泾镇阮巷村,早已不是曾经的面貌,经过减量化改造的阮巷村,如今土地平旷、屋舍俨然,田间水稻长势喜人。

□记者 曹佳慧 通讯员 沈宏阳

走进金山区漕泾镇阮巷村,土地平旷、屋舍俨然,田间水稻长势喜人……很难想象,两年前这里还是一片让村民怨声载道的地方。

“以前这一块全是垃圾,路过都得捏着鼻子的!”说起眼前的这块地,阮巷村村民们都感慨万分。2003年,阮巷村开始搬迁,资产由镇资产经营公司代管。2004年至2020年期间,原阮巷中学所在地块出租给了机械加工厂与垃圾回收站,由于经营管理不善,脏、乱、差现象层出不穷。2021年,镇动迁办、阮巷村村委会、教育局经过一致协商,实施减量化立项。

现在,腾出的土地上并没有新建的厂房,取而代之的是一大片水

稻田,环境面貌焕然一新。

近年来,为了集约利用土地,漕泾镇对集中建设区外的低效建设用地实施减量复垦、退耕还农,落实耕地保护措施,为农业生产增添了发展空间。该镇通过对企业联合大检查的方式,让企业明白自身处境,辨清发展方向,寻找合适出路。政策引导是主线,突出一个“围”字。引导合法合规、具有行业成长价值的企业搬进工业区,限制落后产能、低效益、低产出的小微企业,通过减量化实现转型发展。

漕泾镇许多小微型企业大都在上世纪80年代兴建,设备简陋、产品单一,其中绝大多数存在产能低、污染重、安全隐患多等问题。

位于漕泾镇营房村的上海豪联金属制品厂,占地面积6.4亩,为原

镇改制企业,长期从事机械加工业务。随着漕泾镇减量化工作的推进,中小规模的村域企业陆续拆除。2017~2018年,上海豪联金属制品厂西侧企业实施减量化,土地还耕后开始种植蔬菜,变成了村民们的菜地。2021年,该厂主动找到镇动迁办、营房村村委会,商谈减量化。经三方协商一致后,企业于2021年8月实施减量化,厂房于10月开始拆除并土地复垦,现已种植水稻。

据悉,近年来漕泾镇累计拆除减量化企业139家。减量化立项面积总计176.87公顷,拆除企业无证建筑近30万平方米,新增耕地面积141.13公顷。“腾出来的土地我们会复垦成耕地,通过加快实施生态廊道、郊野公园等相关建设,改善农村环境质量,呈现农村新风貌。”漕泾镇动拆迁工作办公室负责人表示。



漕泾镇按照“宜耕则耕”的原则,对腾出来的低效建设用地,实施

绿色生态建设,为农田支起“绿网”,为乡村装上“绿芯”,为沟河路渠系上“绿带”,为漕泾镇郊野公园夯实基础,让老百姓感受到实实在在的获得感和幸福感。

□点击

最受喜爱的特色农家菜线上票选活动举办



□记者 郁若辰

什么样的农家菜最能代表上海乡村的味道?是农家红烧肉、猪油拌饭、手工桂花糕,还是散养土鸡汤?9月17日至19日,2022海派农家菜大擂台——最受市民喜爱的特色农家菜网络票选活动举办,热心市民纷纷通过“上海三农”微信公众号参与投票。

为贯彻落实乡村振兴战略,根据《上海市乡村产业发展规划(2021—2025年)》有关部署,以品牌引领为突破口,深入挖掘海派农家饮食文化与内涵,提升沪郊乡村美食品牌价值,促进本市休闲农业和乡村旅游高质量发展,上海市农业农村委员会联合上海市文化和旅游局组织开展2022海派农家菜大擂台活动。

本次活动由上海市乡村产业行业协会承办,上海市农业发展促进中心、东方城乡报社、美团、上海乡村民宿协会、上海市餐饮烹饪行业协会共同协办。本次活动得到上海农商银行的大力支持。

活动方共收到各区推荐的候选特色农家菜46道。为扩大公众参与度,提升宣传推介效应,通过线上评选方式,选出10道“最受市民喜爱的特色农家菜”,评选结果将于近日公布。

公园绿地越来越多,街角路口越来越美

## 一幅幅生态宜居画卷正在松江区泗泾镇徐徐铺开



□通讯员 陈菲茜

松江区泗泾镇的泗陈公路米易路口正悄然发生着变化。不久的将来,一片集观赏、运动、休憩等功能于一体,分形象展示区、互动体验区、生态休闲区、雨水花园区、林带休闲区五个区域的休闲绿地将在这里亮相。近年来,泗泾镇生态环境不断改善,街道越来越绿,河道越来越美,居民的生活品质也越来越好。

### 滨水绿地景观升级

这些天,泗泾绿地的灯光照明工程正如火如荼地进行着,泗泾塘沿岸也将布置灯带。届时,不管是白天还是晚上,这处滨水绿地都会

健身等多种功能。”

“这里的环境真不错,再过三年,树木又会长高了,就更美了。”新凯家园一期的居民仲先生说,他每天都会到泗泾绿地“打卡”。十年前,他从徐汇区搬来,亲眼见证了家门口这些年变化,而泗泾绿地和滨水步道正是他越来越强的幸福感的来源之一,“走在步道上,河面开阔,微风拂过,心情特别舒畅”。

笔者了解到,泗泾塘河道整治(一期)工程于2019年4月启动,经过一年多的改造和提升,泗泾塘及其岸边已发生了翻天覆地的变化。2.69公里的河岸边,修建了大理石护岸、亲水平台与步道,栽种了绿植。沿这条滨水步道,分布着清泉警苑、新凯家园二期、润江花园、同润山河小城等居民区,居民们得以享受美丽的滨水景观。值得期待的是,今年10月,泗泾塘河道整治(二期)工程将启动,全长4.28公里,跨越泗泾和洞泾两镇,工程竣工后,将惠及更多居民。

### 小微空间华丽变身

除泗泾绿地这样的大型公共绿地外,泗凤公路、沪松公路、泗陈公路等道路旁的“小微空间”也在去年经过整修后,形成了一道又一道风景线。

出了轨交9号线佘山站,泗凤公路嘉松南路东北角的花坛中,一

朵朵太阳花盛开着,簇拥着“千年古镇——泗泾”几个醒目大字。一路往东,在泗凤公路泗凯路东南角,一片紫色的喇叭花开得正艳,引得过往行人纷纷拍照。“我每天早晨出门时,这些花都开放着,当我下班回来时,它们就合上了。”家住附近的居民赵燕茹说,这条路上的一花一草,为她的上下班之路增添了不少乐趣。

在泗凤公路城鸿路附近,河岸边种着一棵棵高大的柳树,机非隔离带上,每隔不到五米就能见紫薇花开,梦幻般的紫色点缀着片片青翠。城松路附近的人行步道旁,则栽种着一排玫红色的紫薇,或绽放或含苞,鲜艳欲滴。“紫薇盛夏开花,颜色艳丽,有着‘花开百日’的美誉,花期可持续3个月,很适合用来美化街道。”泗泾镇经济发展服务中心相关负责人介绍,自2020年起,泗泾镇对9处主要街头绿地和零散绿地进行了改造,面积达3.78万平方米,今年还将改造提升泗凯路、泗陈公路、叶家村等区域的绿地。

在泗泾镇,街头的绿意也吸引了很多小动物“光顾”。保洁员周林芳告诉笔者,随着生态环境越来越好,最近两年,她经常在工作时看到松鼠,它们在树丛间蹿来蹿去,发出的沙沙响声和树上的鸟鸣交织在一起,生机盎然。

## 嘉定区安亭镇向阳村细化村规民约,弘扬乡村文明新风

□通讯员 许唯烨 许东尔

村规民约是实现村民自治的重要形式。近年来,嘉定区安亭镇向阳村以村规民约为抓手,坚持依法治村、依德治村、依约治村相结合,推进移风易俗,破除陈规陋习,不断提高村民归属感、幸福感,为乡村振兴提供强大精神动力。

向阳村于2016年启动美丽乡村建设,并于2019年7月通过市首批乡村振兴示范村创建验收。为维护好、发展好更高品质的乡村风貌,向阳村每季度根据村规民约评选一次“村民文明户”。相关评选细则自2018年制订以来已经历4次修订,对搭建房屋、饲养犬禽、封建迷信、宅周风貌等行为,提出了细化要求,

2021年起,向阳村又创新开展“美丽庭院”评选活动,详细制定了

标准户、示范户、精品户3个等级的达标细则,对获评的村民给予一定的物质和精神奖励。村民陆阿伯家先后获评村、镇级“美丽庭院”,“村里现在建设得这么好,我们村民更要从自家庭院做起,‘小家美’才能实现‘大家美’。”在他的影响下,改造庭院的村民越来越多,今年达标的家庭户实现了翻倍增长。